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Aziatische stinkwants  -  Maatregelen

De Aziatische stinkwants is aan een opmars bezig in Vlaanderen. De aanwezigheid van 
deze stinkwants werd zes jaar geleden voor het eerst in Vlaanderen vastgesteld, en het 
insect duikt ondertussen in meerdere boomgaarden en fruitteelten op in Limburg en 
Oost-Vlaanderen. Onderzoek in Italië gaf aan dat de exoot al voor honderden miljoenen 
euro's schade aangericht heeft door o.a. peren, appels en perziken aan te vreten. Het 
Proefcentrum Fruitteelt geeft daarom aan dat “er dringend nood is aan een biologisch 
bestrijdingsmiddel”.

1. Op welke manieren wordt momenteel gezocht naar een oplossing voor het probleem? 
Welke onderzoeken en projecten zijn hier al gestart of zullen binnenkort starten? Wat 
wordt concreet onderzocht/getest en wat is per onderzoek de looptijd en het budget? 
Welke resultaten en bevindingen zijn er al?

2. Welke bijkomende maatregelen en initiatieven zal de minister nemen, nu het 
probleem alsmaar groter wordt? Welk budget staat daar tegenover en wat wil men 
met deze maatregelen/initiatieven precies bereiken? Als de minister het niet 
opportuun acht bijkomende maatregelen/initiatieven te nemen, waarom niet?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (665), Jo Brouns (544).
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1. Sinds 1 september 2019 loopt er bij het Proefcentrum Fruitteelt vzw (pcfruit vzw) en 
de UGent een VLAIO-LA-project ‘Speerpunten van kennis omzetten in slagkracht in de 
praktijk ter bescherming van de Vlaamse pitfruitteelt tegen schildwantsen (SOS 
Penta)’. Binnen dit project wordt de noodzakelijke kennis voor de nieuwe plaag 
verzameld. Het wordt gefinancierd door het Agentschap Innoveren & Ondernemen 
(VLAIO) voor een totaal steunbedrag van 681.327 euro.
Er blijken veelbelovende biologische middelen op basis van plantextracten te zijn, en 
ook sluipwespen en roofmijten zijn deel van de bestrijdingsstrategie. Dit zijn natuurlijke 
vijanden die de eieren van de wantsen parasiteren. Het onderzoeksproject zal dit najaar 
afgerond worden. De eerste resultaten in verband met de fenologie van de wantsen, 
de vallen en bestrijding worden nu al aan de sector toegelicht. Er zijn onder meer 
efficiënte monitoringsvallen ontwikkeld, waarmee men de opkomst van de 
schildwantspopulatie kan inschatten. Gebaseerd op waarnemingen werd een stadium 
specifiek ontwikkelingsmodel opgezet, wat een doelgerichte toepassing van middelen 
en natuurlijke vijanden toelaat.
Chemische en biologische middelen werden getest en meerdere producten vertoonden 
een hoge effectiviteit. Een eventuele toelating/uitbreiding van deze middelen als 
gewasbeschermingsmiddel is een Europese en federale 
bevoegdheid/verantwoordelijkheid. Via de werkgroep ‘kleine teelten fruitteelt’ zal hier 
vanuit de Vlaamse overheid op aangedrongen worden.

2. Ik heb geen weet van in voorbereiding zijnde nieuwe onderzoekstrajecten. 
Opvolgingsprojecten kunnen een meerwaarde bieden, door de schade die de wants kan 
veroorzaken. Wij zullen de situatie goed opvolgen, gezien de schade in andere landen 
en de verspreiding in België. 
Via operationele programma’s in de sector groenten en fruit wordt binnen de 
Gemeenschappelijke Marktordening steun gegeven aan producentenorganisaties voor 
onderzoek. Producentenorganisaties kunnen in samenwerking met onderzoekscentra 
steun ontvangen voor diverse onderzoeken en studies in het kader van plagen en 
gewasbescherming.


